



# 奋斗百年路 启航新征程

全国优秀党务工作者陈小花：

## 学生成长成才的引路人

文/羊城晚报记者 孙唯 通讯员 韩柏光 图/学校提供



“学生需要我的时间，就是我的工作时间”

她坚守在高校辅导员岗位18年，服务了123个班级5900名学生，发展了480名学生党员，培育入党积极分子2000余人，开展党的理论宣讲200余场。曾获全国高校最美辅导员、全国辅导员年度人物、广东省劳动模范、广东省五四青年奖章等国家级省级荣誉20余项。

她就是党的十九大代表、广东技术师范大学网络空间安全学院直属党支部书记陈小花。近日，她被授予“全国优秀党务工作者”称号。“我是一朵奋族小花，如果没有党的好政策，就没有我的今天。”陈小花对记者表示。

“我还探索把思政小课堂同社会大课堂结合起来，把线上直播和线下授课结合起来，开辟互联网红色文化阵地。”陈小花表示，“近年来，我坚持把红色资源融入思政课堂，组织开展‘长征路上初心’活动，历时26天，途经10个省份，行程8000多公里。活动结束后，我和团队的伙伴们利用积累的素材结合个人思考，制作了20集‘长征微课’，用于日常教学和线上宣讲，上线当天浏览量就过万。”

“党务工作者要善做意识形态引领的‘行家里手’。”陈小花这样认为，也是这样做的。2020年3月，陈小花受聘为新成立的网络空间安全学院的党组织（筹）负责人。面对新学院资源紧缺、生源断代的情况，她聚焦党建主业，勇做“拓荒者”，在实现专业教师100%具有博士学位的基础上，进一步实现专业教师党员100%的目标。她推动成立网络安全及信息化专业委员会，服务粤港澳大湾区网络安全建设，将全校最年轻的学院建设成为全校党建特色最鲜明的学院。

### 永葆初心 奉献体现责任担当

高校辅导员，直接面对的，就是广大的青年学子。而大学生普遍刚

成年，价值观世界观还有待进一步完善。在这种学生人格与灵魂塑造的重要时间段里，陈小花从未缺席。

“对不起，陈老师。我不敢再，您告诉我们热爱生命，而我却只能选择离开！”这是2015年4月一个晚上陈小花收到的短信，意欲轻生的学生王雯（化名）站在顶楼，带着愧疚给陈小花发去短信。收到短信的陈小花，边安抚拖延学生边快速赶到现场，用学生身上的闪光点不断表扬她、开导她。经过近三小时的对话，王雯扑在陈小花的怀里放声大哭。之后的三个月，陈小花几乎每天课余时间都陪着王雯，从探寻生命的意义，到鼓励其找回自我，用爱和真情温暖了一颗冰冷的心。而这，只是陈小花工作中的一个缩影。

陈小花常说：“学生需要我的时间，就是我的工作时间，学生对我的认可，就是我最大的动力。”正是“对党忠诚，心底无私天地宽”的信念，让她甘于牺牲小我，矢志不渝地奋斗在党的事业第一线，成为全国首批、广东唯一的“最美高校辅导员”。

“我是一朵在党的阳光雨露下成长的小花，我将始终坚守初心、永葆本色，忠诚党的教育事业，扎根基层党务工作，培养千千万万朵感恩、听党话、跟党走的小花。”陈小花如是说。



两优一先 典型风采录

全国优秀党务工作者吴红霞：

## 把社区工作当作事业经营

文/羊城晚报记者 沈婷婷

“我把社区工作，把党的事业作为自己的一个事业来经营。现在的我更加有底气和志气、勇气去迎接挑战，实现人生的价值。”今年“七一”前夕，获评“全国优秀党务工作者”的深圳市南山区招商街道沿山社区党委书记、居委会主任吴红霞向羊城晚报记者表示，获此殊荣，非常激动，深受鼓舞，“这是一种激励，也是一种鞭策，更加有‘铁肩膀挑起硬棒子’的担当，要脚踏实地做好家门口的服务。”

吴红霞在基层扎根工作27年，曾被评为“全国模范小巷总理”“全国文明家庭”“全国五好文明家庭”“深圳市优秀共产党员”“深圳市抗击新冠肺炎疫情先进个人”，是第十二次全国妇女代表大会代表，第六届深圳市党代表等。

“因为居民有需求，所以我愿意付出”



### 党建引领基层治理的“改革闯将”

吴红霞1992年来到深圳，2001年入党，从一名活泼热情的幼儿园教师，成长为一名勇于探索、引领创新的优秀基层党务工作者。

她建立了全市第一个社区家园网、第一个社区级的共建共享理事会和社会组织联合会，率先探索区域化党建工作，首次试点社区管理与购买服务的社区体制改革，首次尝试运用质量标准体系指导社区服务与管理工作。

在工作中，她常说：“因为时代有需要，所以我愿意探索；因为居民有需求，所以我愿意付出，让党的关怀、党的工作照顾到社区的方方面面。”

在花果山社区，吴红霞创新运用质量标准体系，借力社会组织开展社区服务与管理工作，建立以党建工作为核心、多要素共同融合、资源互动的“一核多元”社区治理模式。

在沿山社区，她建立“多网合一”的全科网格服务管理体系，整合基层网格力量，推进网格员、楼栋长、社区辖区企业和物业管理公司的工作人员、社区志愿者等多元力量协同治理，以“小网格”助推“大治理”。

她说服小区居民，探索在社区治

理中实施罗伯特议事规则，成立社区“抱团互助会”居民自治组织，把0-100岁的居民划分为7个年龄段，每一年龄段均设立一个居民自爱、自帮、自助的“抱团互助会”，获第三届深圳党建引领基层治理活动“最具推广价值案例奖”。

她推动党建和社区治理不断融合，依靠和发动小区党支部深度参与社区治理。2019年，社区有一名曾因高考压力过大，导致精神分裂的患者，吴红霞想了很多办法都没起作用。后来，她了解到患者会弹钢琴，就和患者说有个和弦的问题，能不能帮忙弹一下。患者被说服了，在社区“七一”文艺演出中，配合她一起演奏了一曲《山丹丹花开红艳艳》，终于走出了阴霾。

### 国际化先锋社区的“创新达人”

针对沿山社区外国居民多的特点，吴红霞想点子、出实招，团结、发动外籍居民参与社区工作，构建社区各国居民共处圈、园区工作生活便捷圈、国际校区多元文化融合圈的“三区三圈”国际化服务圈。

她首创外国人服务站，首聘外籍人士担任社区兼职议事员，首设社区级境外人员管理中心，建立一站

式的咨询、办事平台。在沿山社区，有两支由“老外”组成的志愿服务队伍，这是吴红霞打造的“H.O.P.E国际志愿者队伍”，国际志愿者队伍的理念是“Help one person everyday（每天帮助一个人）”，在各种社区活动中都有他们提供志愿服务的身影，在疫情期间，他们承担了多国语言的大量翻译工作；她联合辖区企业打造“中华文化大讲堂”和“国际丽人行”项目，让外国友人学习中国传统文化，促进社区中外妇女交流与融合。她乐于做社区基层治理的“引路人”，为建设中国特色社会主义先行示范区的国际化社区治理模式探索新路径。

吴红霞告诉羊城晚报记者：“未来我会做好基层党务工作，并不断发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛”的“三牛”精神，以人民为中心，把责任扛在肩上，勇于担当，更好发挥先锋模范作用和战斗堡垒作用。”

越来越多来自全省各地、各行各业各领域的代表加入中国共产党

## 南粤大地再添红色新力量

### 新党员 新力量

百年大党正青春，风华正茂再启程。在中国共产党成立100周年之际，各行业先进分子踊跃申请入党，今年上半年，全国新发展党员231.2万名。

在广东，越来越多的新鲜血液加入党的队伍，他们来自全省各地，是各行各业各领域的代表，他们做出了同样的选择——加入中国共产党，他们用奋斗践行初心和使命，坚定守护心中的信仰。

文/羊城晚报记者 丰西酉 图/受访者提供



“无论是救助生命还是保卫财产，我们所做的每一件事对老百姓来说都是大事，我们必须全力以赴。”——梁辉鹏

“我希望能像一起抗疫的优秀党员一样，扛起更多责任，做出更大贡献！”——刘家怡



### 他们在奋斗中不断成长

对于不少新党员代表来说，奋斗是他们人生的“关键词”，他们在奋斗和拼搏中不断成长。

黎明华是深圳市海斯比海洋科技股份有限公司建造部副经理兼车间主任，工会委员。在公司工作的十多年里，黎明华常在室温高达45℃的船舱里工作，船舱里气味难闻，人呆久了会皮肤痒，可他却没有一次退缩，凭着努力，他从一名普通工人成长为业务骨干。虽然只有高中文凭，他却刻苦钻研，提出多项技术改进措施，创新船舶制作工艺，其中仅一个生产项目就降低成本28万余元。一分耕耘一分收获。这些年，黎明华收获了许多荣誉：2019年获“全国五一劳动奖章”，2020年被评为“全国劳动模范”。2021年6月，他成为一名预备党员。为此，他备受感动：“我曾经是农民，做过木工，也当过服务生，走到现在，是党培养了我。接下来，我将以最大的努力去奋斗，去拼搏，为国家和人民奉献更多光和热！”

曾香桂是东莞市瑞丰物业服务有限公司助理总经理。工作20年来，她始终扎根在基层，关注居民所想所盼，积极为群众发声。这些年来，曾香桂“从一个外来务

工人员成为全国人大代表”的经历鼓舞了许许多多的人，尤其是那些来到东莞追梦的年轻人。曾香桂说自己是幸运的，也是努力的——她通过不断学习，从一名普通外来务工人员转型为行业的顶尖人才，也成为东莞市首位外来务工人员全国人大代表。

今年6月，她如愿成为一名预备党员。“我是在党的培养下成长起来的，我身边有很多优秀党员，他们深深地影响了我。我将永远听党话跟党走，全心全意为人民服务。”曾香桂动情地说。

经过十多年的历练，阳春市合水人民法院庭长陈文君从年轻的书记员成长为办案能手，不久前，她成为一名预备党员。自2014年担任合水人民法院庭长以来，她平均每年处理的案件从100多件增加到200多件，还要负责接待信访群众、参与立案审查、普法宣传等工作。“看到有些当事人解开心结，亲人之间的关系变得和睦，或者通过法律手段维护应有的利益，生活过得越来越好。他们的笑容，就是对我最好的嘉奖。”陈文君表示，她将继续用法律手段守护公平正义，无愧于心中的天平。

“我是在党的培养下成长起来的，我身边有很多优秀党员，他们深深地影响了我。我将永远听党话跟党走，全心全意为人民服务。”——曾香桂



### 年轻的他们扛起了更多责任

在广东新发展的党员代表中，有不少年轻的身影，在祖国和人民需要他们的时候，他们毫不犹豫地站出来，用年轻的肩膀扛起了更多责任。

刘家怡是惠州市惠城区中医医院的一名护士。“00后”的她也是广东省援鄂医疗队中年龄最小的队员。2020年2月8日，当时还不满20周岁的她收到医院征召援鄂医护人员的紧急通知，毫不犹豫地报了名。抵达武汉后，刘家怡一直在武汉客厅方舱医院工作。在每天长达6小时的值班中，大部分时间她都穿着厚厚的防护服，独自待在一个狭小密闭的空间里，指导离开方舱的人脱防护服，为抗疫战友守好避免感染的防线。因为年龄小，她受到不少关注。她那句“穿上防护服，我就不是孩子了”，感动了无数人。

在武汉抗击疫情最前线，刘家怡就递交了入党申请书。“我希望像一起抗疫的优秀党员一样，扛起更多责任，做出更大贡献！”今年4月6日，刘家怡成为一名预备党员。她说，无论未来道路有多少艰难险阻，她都将勇往直前，敢于担当作为，不负青春，不负时代。

邵泽华是茂名市田家炳中学一名青年教师。2020年新冠肺炎疫情发生后，当时刚回到湖北老家的他，主动参与到雷神山医院的援建志愿服务中。在工地期间，邵泽华没有具体的岗位，哪里需要就到

哪里。他做过物资装卸、运送，参与过活动板房所用钢材的运送、组装，必要时还要负责建设场地卫生。面对大家的赞扬，他却说：“我不是什么英雄，这是我应该做的。”2021年6月19日，邵泽华如愿成为一名预备党员，他说，接下来他将以党员的标准严格要求自己，争取各方面都取得更大进步。

31岁的梁辉鹏是江门市恩平市河南消防救援站的一名政府专职队员。他曾在潮州市武警支队服役两年。服役期间，热带风暴“凡亚比”来袭，他与战友们持续奋战了8小时，安全转移群众900余人，从危房中解救近200名学生。退役后，他成为一名消防员，“无论是救助生命还是保卫财产，我们所做的每一件事对老百姓来说都是大事，我们必须全力以赴。”2020年，新冠肺炎疫情发生后，他第一时间加入义工服务队，主动承担社区消毒、人员排查管理等工作。之后，他加入全国消防救援队伍武汉突击队，承担起了重点隔离场所的志愿服务和消防安全管理工作。他说：“我是一名消防员，应该到人民群众最需要的地方去。”

“90后”媒体人李明，是南方财经全媒体集团经济科教频道新闻中心初级制片人。新冠肺炎疫情发生后，他积极参与疫情报道工作，多次深入抗疫一线、隔离病区等拍摄采访，报道了一系列生动鲜活的现场新闻。

### 努力为我国科技创新贡献力量

在这些新党员中，还有不少科技工作者的身影，他们用努力与智慧，为我国科技创新贡献力量。

肖芳兰是协同通信技术有限公司总裁、高级工程师。2006年硕士毕业后一直从事通信行业技术开发及企业管理工作。她长期承担国家、省、市重大专项课题，带出5家国家级高新技术企业、1个部级项目、1个省级工程技术中心、1个市级工程实验室、4个市级技术攻关项目。在日常工作中，肖芳兰总是能严于

律己、恪尽职守、勤劳踏实、出色地完成各项工作任务，得到大家的一致好评。这些年，她获评科技部专家（“新一代人工智能”及“宽带通信与新型网络”）、广东省科技厅“双带头人”、广东省科技厅“双带头人”、广东省高层次人才、地方级领军人才等荣誉。

前不久，中山大学物理学院院长助理项泽亮教授成为一名预备党员，这让他十分高兴。在国外从事4年博士后研究工作后，2017年10月，他毅然放弃优厚待遇回到母校中山

大学，只希望为自己的国家贡献更大的力量。

项泽亮长期从事固态量子计算研究，担任中山大学固态量子计算团队负责人。他先后主持科技部重点研发计划子课题1项、国家自然科学基金面上项目1项。他开设的《电力学》为国家精品课程，《热学》为首批国家一流本科课程。在量子信息网络、混合量子系统的构建和调控等方面取得一系列创新成果，在国际权威期刊上发表并被报道。